

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pes.
 Un trimestre. 5 »
 Fuera de la capital, trimestre. 5'75 »
 Extranjero, trimestre. 10 »
 Número suelto. 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo á la orden de inserción; quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: SÁBADO 3 DE ABRIL DE 1897

NUM. 3.278

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON

CLASES

» » 2 »
 » » 3 »
 » EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL

SÁBADO 3 de Abril de 1897

CONFERENCIA

PRONUNCIADA POR EL

EXCMO. SR. D. ANTONIO MAURA

el día 22 de Marzo de 1897

sobre el tema: «La opinión pública y el problema cubano.»

Podría, señores, fingir la cortesía de que he buscado asunto en el centro de vuestras preocupaciones, que son las de todos, para más fácilmente obtener vuestra benévola atención; pero no sería sincero. Muda la tribuna parlamentaria, honrada con la invitación de esta Sociedad, para hablaros desde esta tribuna que tiene el poderoso tornavoz de aquella, creería que desertaba de los deberes y del lugar que me señalan los antecedentes si, dirigiéndome al público, dejara de hablar de lo que es en todos los corazones la preocupación principal, por no decir que la angustia suprema. (Muy bien, muy bien.)

No he tenido ni tengo influencia sobre el curso de los sucesos, contrario siempre á mis convicciones; no pretendo tenerla sobre la opinión de mi país, pero me siento obligado á decirle ingenuamente y en alta voz mi pensamiento, como lo he hecho en todas ocasiones; que en esto de informar á la opinión, aun los que yerran, sirven al bien público, pues dan ocasión para la enmienda y para que la voluntad repudie aquello que repugne. No puede ser obligatorio el acierto, porque no tenemos la infalibilidad; pero es obligada la sinceridad en la vida pública.

La opinión, la opinión es señora de los destinos de todas las naciones, cualquiera que sea su constitución política: variarán los intérpretes y servidores, pero ella manda. Ella manda, ya que no en las minucias cotidianas, en esos asuntos magnos, que, no solamente deci-

den la suerte de las generaciones actuales, sino que entrañan toda la tradición, la herencia de los mayores y toda la deuda que tenemos para con los venideros; que tal es para España el asunto cubano. (Muy bien.)

Pero donde hay partidos políticos y Gobiernos de Gabinete, ¡ah!, importa examinar cómo la opinión ha de influir en el Gobierno, cuál es su oficio y cuál es el oficio de los partidos políticos.

Los partidos tienen que nutrirse con la opinión; tienen que recoger del seno de la sociedad las aspiraciones populares, reunir y concordar las afecciones, contraponer las que sean antitéticas, domar las exigencias irrealizables y evitar que los arrebatos transitorios causen estado y lleguen á romper la continuidad de la vida nacional. Tienen que educar, templar y dirigir la opinión que les vivifica, con el consejo que enseña lo pasado y con las advertencias y provisiones de lo venidero. De manera, que la opinión no ha de pasar por ellos como pasa el agua por un cauce, sino como pasa la sangre por los pulmones del cuerpo humano, donde se regenera para la salud del cuerpo social. Tienen, pues, la opinión y la voluntad pública una misión, y tienen otra misión los partidos. Partidos que no se nutren de la opinión, ó partidos que omiten aquella parte de influjo, de dirección ó de energía que sus grandes autoridades han de ejercer sobre la voluntad colectiva, no merecen el nombre de tales, ni son dignos de ocupar el poder ni de retenerlo. (Muy bien.) No es un partido turno de operarios que se relevan cada ocho horas para coger los manubrios y los azadones que dejan los que van al descanso. No son los partidos tantas de comensales, porque no basta el refectorio; no son los partidos marinería que espera en el depósito de un gran puerto buque que la contrate, dispuesta á zarpar lo mismo para el Ecuador que para el Polo. (Muy bien, muy bien.) Partidos que no sepan donde van, que no tengan convicción firme, programa definido, solución concreta para las públicas necesidades en cada trance de la vida nacional, serán grupos de personas, manadas de aspirantes más ó menos famélicos; no son verdaderos

partidos políticos, servidores de la Patria, ni en el Gobierno, ni fuera del Gobierno. (Aplausos.)

Pues en el gran problema cubano y frente al magno problema cubano, hay que decir en justicia que la Nación española, que la opinión pública española, que la voluntad del pueblo español, han hecho todo cuanto ellas podían hacer, todo cuanto de ellas era lícito demandar.

Vamos á examinar si puede decirse otro tanto de los órganos mediante los cuales esos esfuerzos y esas voluntades habían de alcanzar sus fines.

Con respeto siempre, porque habrá pocos que admiren con más sinceridad que yo sus altas cualidades personales, pero con asombro, leí que el jefe ilustre del partido conservador había dicho á las mayorías parlamentarias de su partido, cuando se iban á reunir las actuales Cortes, que ante un asunto de tal magnitud como el asunto antillano, entendía que no le tocaba al Gobierno trazar el derrotero; que en trances tales el pueblo había de ser su Ministro y su hombre de Estado; lo cual, naturalmente, no podía significar, no podía significarlo en aquellos labios, que el Gobierno renunciaba á hacer una obra contraria á la voluntad nacional, porque sería ocioso decirlo, no pudiendo intentar y faltando siempre fuerzas para cumplirlo. Significaba, según ha demostrado el suceso, que el partido conservador se colocaba inerte al servicio de los impulsos populares, que se entregaba, suelto el timón, á la voluntad y al vaivén de la opinión pública.

Y, en efecto; la opinión pública, ¿qué dijo? ¿Qué había dicho ya? La opinión pública ha dicho, con unanimidad absoluta y con vehemencia heroica, que la Nación quiere conservar la integridad de su ser, que no quiere España ser mutilada, que quiere permanecer la misma nacionalidad que ha forjado la historia, una personalidad de la cual es parte vitalísima la isla de Cuba, y esto es lo único que se podía preguntar á la opinión, que ha declarado con obras su designio y ha escrito con sangre que no regateaba los recursos, ni los hombres, ni el dinero. (Aprobación.)

A la voluntad difusa, á la muchedumbre, no se le podía preguntar más; no era de su incumbencia analizar un problema tan complejo; no era de su incumbencia convertir los medios que la Nación aportaba en eficaces soluciones para lograr el fin que la Patria tenía encomendado á sus gobernantes. ¿Cómo había de delegarse esto en la opinión pública de España, cuya historia moderna tiene, sí, hondos surcos trazados por las facciones, pero muy pocas fábricas levantadas por la labor asidua é inteligente de los partidos? (Muy bien, muy bien.)

¿Cómo se había de preguntar á las multitudes la manera de convertir los recursos en soluciones, tratándose de asuntos antillanos, si á causa del error tradicional, gravísimo por sus consecuencias, de haber tenido en Cuba partidos locales separados de los partidos de la Península, no existió nunca la comunicación, la compenetración, ni noticia siquiera de los anhelos de aquel pueblo y de este pueblo? Todavía mayor obstáculo era el otro error de haber establecido como distintivo entre los partidos locales el grado de adhesión á la madre Patria, el deber primero de todo ciudadano, la lealtad; es decir, aquello que separa á los ciu-

dadanos de los delincuentes. Efecto inevitable de este enorme yerro, fué que la poca información venía torcida, venía parcial, venía interesada. (Muy bien, muy bien.)

Y menos que nunca se podría exigir á la opinión popular soluciones concretas, cuando había ya estallado la rebelión, porque la rebelión había de levantar en el ánimo de la multitud sentimientos nobilísimos, exaltando los corazones y ofuscando la serenidad de la reflexión y el consejo de la prudencia; había de avivar recelos tradicionales, desgraciadamente no caprichosos, en el ánimo de un pueblo que al otro lado del Atlántico no puede divisar con claridad dónde acaban los patriotas fervorosos y empiezan los adictos convencidos, y siguen los tibios, y más allá los desafectos, y luego los separatistas y los laborantes y los rebeldes (Muy bien); y en esta confusión y en esta penumbra, el recelo delante del hecho de la insurrección, repetida por causas que él no ha comprendido, á cuya generación no ha podido asistir, había por fuerza de extraviar el juicio público y demandar más que nunca el consejo, la autoridad y la dirección de las grandes personificaciones de la política. (Grandes muestras de aprobación.)

Ante la guerra no podía surgir del seno de la sociedad otro grito que el de contestar con la guerra; no podía esperarse otra cosa de las clases populares, de los que despiden á los soldados; y también en esa institución, que sólo en abstracto puede mirarse separada de la Nación misma en el Ejército, por el propio amor profesional y por el propio entusiasmo de su vocación, había la propensión innata á avocar á sí el asunto entero y reclamar el íntegro desagravio de nuestra soberanía y de nuestro derecho. De manera que renunciar el partido conservador ó renunciar el Gobierno de ese partido á la dirección de la opinión pública, era igual que ponerse al servicio de lo que la popularidad únicamente había de proclamar: la guerra con la guerra. (Aprobación.)

Y tuvo la guerra con la guerra solución clara, como la quieren las muchedumbres; solución sencilla, además solución gallarda, como las quiere el público español en todo caso, tuvo muchísimos adeptos, y en este séquito iba el Gobierno. ¡Ah! Los que no fuimos en él, ¡que en balde dábamos razones y queríamos hablar! Todos lo recordáis; era inútil nuestro intento, porque no había lugar para que unos vituperios dejaran plaza á los otros... ¡Y se fué á la guerra con la guerra!

(Se continuará.)

ECOS POLITICOS

Al contestar ayer á *El Republicano* tuvimos mucho cuidado de descartar todo lo que de personal, que no era poco, tenía el suelto del colega, para no buscar en él sino lo político.

Es el caso que *La Unión Democrática*, colega para quien *El Republicano* es publicación poco simpática, encuentra de perlas el apropiarse una afirmación de aquél, sencillamente porque pretende estar dirigida en nuestro daño.

No hemos de investigar las razones á que obedezca esa tregua que *La Unión* ofrece á *El Republicano* para combatirnos, lo mismo que hace cuarenta y ocho horas nos la ofrecía á nosotros para combatir á *El Republicano*, pero

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor BERTHE

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 8 de Abril, admitiendo carga para París Bercy.

Vapor «CARTAGENA»

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 15 del actual, admitiendo carga para París Bercy.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

116

PEPITA JIMENEZ

—Pero ese es un amor sin esperanza: un amor imposible. D. Luis no te querrá.

Por entre las lágrimas que nublaban los hermosos ojos de Pepita brilló un alegre rayo de luz; su linda y fresca boca, contraída por la tristeza, se abrió con suavidad, dejando ver las perlas de sus dientes y formando una sonrisa.

—Me quiere—dijo Pepita con un ligero y mal disimulado acento de satisfacción de triunfo, que se alzaba por cima de su dolor y de sus escrúpulos.

Aquí subieron de punto la consternación y el asombro del padre vicario. Si el santo de su mayor devoción hubiera sido arrojado del altar y hubiera caído á sus pies, y se hubiera hecho cien mil pedazos, no se hubiera el vicario consternado tanto. Todavía miró á Pepita con incredulidad, como dudando de que aquello fuese cierto y no una alucinación de la vanidad mujeril. Tan de firme creía en la santidad de D. Luis y en su misticismo.

—¡Me quiere!—dijo otra vez Pepita, contestando á aquella incrédula mirada.

—¡Las mujeres son peores que pateta!—dijo el vicario.—Echais la zancadilla al mismísimo mengue.

—¿No se lo decía yo á V.? ¡Yo soy muy mala!

—¡Sea todo por Dios! Vamos, sosiégate. La misericordia de Dios es infinita. Cuéntame lo que ha pasado.

—¿Qué ha de haber pasado? Que le quiero, que le amo, que le adoro; que él me quiere también, aunque

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

113

Pepita estaba sentada, casi recostada en un sofá, delante del cual había un velador pequeño con varios libros.

Se acababa de levantar, y vestía una ligera bata de verano. Su cabello rubio, mal peinado aún, parecía más hermoso en su mismo desorden. Su cara, algo pálida y con ojeras, si bien llena de juventud, lozanía y frescura, parecía más bella con el mal que le robaba colores.

Pepita mostraba impaciencia; aguardaba á alguien.

Al fin llegó, y entró sin anunciarse la persona que aguardaba, que era el padre vicario.

Después de los saludos de costumbre, y arrellanado el padre vicario en una butaca al lado de Pepita, se entabló la conversación.

—Me alegro, hija mía, de que me hayas llamado; pero, sin que te hubieras molestado en llamarme, ya iba yo á venir á verte. ¿Qué pálida estás! ¿Qué padeces? ¿Tienes algo importante que decirme?

A esta serie de preguntas cariñosas empezó á contestar Pepita con un hondo suspiro. Después dijo:

—¿No adivina V. mi enfermedad? ¿No descubre usted la causa de mi padecimiento?

El vicario se encojió de hombros y miró á Pepita con cierto susto, porque nada sabía, y le llamaba la atención la vehemencia con que se expresaba.

entiendan bien el uno y el otro que á ninguno de los dos nos sentimos inclinados á consentir inexactitudes de ninguna especie á costa nuestra.

Y vamos al grano.
El *Republicano*, sin razón alguna para ello é ignorando sin duda que jamás fueron anónimos los trabajos que se publican en EL LIBERAL, se permitió la ligereza de decir que eu nuestra redacción trabajaba un joven escritor republicano que compartía los frutos de su pluma entre nuestro periódico y un semanario federal. *La Unión Democrática* se apodera de la afirmación, la comenta, la reproduce y dice con gran frescura que ya se irán sabiendo muchas cosas.

Por nuestra parte nos tiene perfectamente sin cuidado que se sepa ó que se deje de saber todo lo que á *La Unión Democrática* le parezca; no es seguramente en sus columnas donde hemos de buscar la sanción de nuestra conducta, sino en otra parte muy distinta; en cambio y con objeto de facilitar la tarea á los dos periódicos vamos á dirigirles una pregunta á la que han adquirido la obligación de contestar desde el instante en que se han permitido entrar en averiguaciones relativas á nuestra redacción.

Los dos colegas dicen que hay en nuestra casa un joven escritor republicano que escribe también en un semanario federal.

¿Cómo se llama el joven escritor á quien se alude?

Bien recientemente hemos acreditado con hechos prácticos, que cuando hace falta que se les conozca, ninguno de nuestros redactores oculta su nombre; lo que ahora se dice de nosotros es ó un recurso de mala ley ó el resultado de haber oído campanas sin saber donde. Si se trata de lo primero, no envidiamos la gloria de quien necesite apelar á recursos tan nequinos; si se trata de lo segundo, el que se haya equivocado, hará bien reconociendo noblemente su error.

Por de pronto dejamos bien afirmado que no es exacta la participación de ningún escritor republicano en nuestros trabajos de redacción.

Y sin embargo, como no nos duelen prendas, advertimos lo mismo á *El Republicano* que á *La Unión Democrática* que hay muchas ocasiones en las que ponemos al servicio de Alicante nuestras personales relaciones de amistad con tal ó cual elemento republicano que, como por ejemplo el Sr. D. José García Soler, ha tenido muchas veces la bondad de honrar con su firma las columnas de EL LIBERAL, unas veces con notables artículos sobre las obras de la cárcel, y en otras con interesantes trabajos sobre la zona de ensanche.

Lo que hay aquí por parte de alguien es una estrechez de criterio y una falta de elevación de miras, que no le consiente tratar cuestión alguna sino en la forma en que lo hace.

Como puede, ó como sabe.

El Graduador, molestado justamente al ver que su director y muy querido amigo nuestro D. Antonio Galdó López, es objeto de ataques personales que no hacen mejor ni peor de lo que ella es la política conservadora, recuerda el episodio ocurrido con *El Thader* de Orihuela.

¿Qué consecuencia creará el lector que ha sacado *La Unión Democrática*?

Pues sencillamente, la de que los liberales y los conservadores se entienden, porque D. Rafael Beltrán y D. Juan Poveda se necesitan y se complementan.

¡Pues apenas ha averiguado cosas *La Unión Democrática* sin otro auxilio que el del sencillo recuerdo hecho por *El Graduador*!

Lo malo es, que no basta con que el colega lo asegure; falta que lo pruebe.

Pero en fin, se conoce que ayer le tocaba el turno en nuestras alianzas y cariños á los conservadores, pues el colega que no pudo acusarnos de pactos con *La Federación* ni de conjuras con *El Republicano*, nos habla en diez ó doce sitios distintos de comanditaria con los conservadores.

Sin fijarse por supuesto en otras dos alianzas que sin duda porque le tocan de cerca le han pasado inadvertidas.

¿Qué alianzas son esas?
De una de ellas ya hemos hablado más arriba; el colega la establece con *El Republicano* por creer que así nos molesta; hace tres días nos ofrecía el ramo de oliva si le ayudáramos á combatir á *El Republicano*.

Conste que reseñamos hechos sin entrar á comentarlos.

Ahora vamos á la segunda de las alianzas indicadas.

La Unión se apodera con júbilo de algunos comentarios del nuevo periódico silvelista, y no seguramente porque entienda que están bien ó que están mal, sino porque en ellos se incurre en ciertas equivocaciones á que más abajo ponemos la oportuna rectificación, no haciéndolo, desde luego, para no incurrir en duplicidad de conceptos.

Digamos, sí, sin más dilaciones, que sentimos ver que *La Opinión* se ha dejado influir por versiones á las cuales no ha debido dar crédito, sobrándole como le sobran habilidad y travesura para apreciar con exactitud lo que debe recojerse como bueno y lo que debe rechazarse como resultado exclusivo de combinaciones y de propósitos que afectan mucho más al interés personal que al colectivo.

Si el nuevo colega quiere, como creemos, estar en buenas relaciones con su nombre, hará bien procurando poner muy en cuarentena toda la balumba de noticias de efecto que á propósito de las próximas elecciones han echado á volar en estos días aquellos que por lo visto fían poco en sus propias fuerzas.

Y ya que hablamos del colega silvelista, debemos decir que *La Monarquía* le ha hecho una acogida sumamente diplomática y que quiere resultar muy hábil y muy ingeniosa, aun cuando para algunos haya resultado inocente.

El órgano del señor marqués del Bosch entiende que los silvelistas alicantinos tienen su sitio señalado en el campo conservador, donde se les hace más justicia que en el propio y concluye manteniendo la teoría de que se debe trabajar para que desaparezca todo germen de disidencia en el seno de los grandes partidos.

Todo ello nos parecería muy bien para dicho por cualquier otro periódico, pero se nos antoja un poco fuera de su sitio en las columnas de *La Monarquía*.

En ellas solo se puede admitir todo eso en tanto cuanto envuelva el reconocimiento de anteriores faltas ó equivocaciones por aquello de que pecado confesado, medio perdonado.

Pero hay que confesarlo.

Podrá ser que los silvelistas tengan su sitio señalado en el campo de los conservadores, pero en cambio no sabemos si en las tarjetas designando los sitios aparecerán escritos aquellos nombres como el del muchamelo, el abogado Martínez, etc., etc.

En cuanto se refiera á la necesidad de evitar disidencias en los grandes partidos, es una verdad de á folio que *La Monarquía* debió recordar en otras ocasiones para imprimir dirección á su política, y de este modo habría evitado que al cabo de los años mil venga á verse en la necesidad de reconocer que tenían razón aquellos que más directamente fueron blanco de sus iras.

De todos modos ya lo hemos dicho; pecado confesado, medio perdonado, y si á esto pudiéramos agregar, es decir, pudiese agregar el colega el propósito de la enmienda, no habríamos perdido el día.

Hablemos ahora de elecciones municipales y de esta suerte contestaremos de una sola vez á *La Unión Democrática*, á *El Republicano*, á *La Opinión*, á *La Monarquía*, á todos los colegas fin que nos han hecho el honor de fan-

tasear más ó menos caprichosamente acerca de cuantos y cuáles de nuestros amigos tomarán parte en la próxima lucha.

En primer término declaramos sin temor de incurrir en la equivocación más leve, que ninguno de los colegas aludidos ha hecho otra cosa que apuntar tal ó cual concepto, con objeto de tantear el terreno y averiguar lo que le conviene saber.

Dicho esto, ocioso es añadir que no existe ninguno de los acuerdos concretos que se supone adoptados por el partido liberal; cuando éste, con la intervención de sus organismos directivos, el consejo, la aprobación y la conformidad de sus jefes, haya trazado la línea de conducta que deba seguir, estén bien seguros nuestros colegas de que su curiosidad será por nosotros mismos satisfecha sin excitación de nadie.

Por el momento, entre nosotros, como entre los demás partidos políticos, no se ha hecho otra cosa que cambiar las primeras impresiones apuntando líneas generales; pero nada más; una reunión ha celebrado nuestro comité local con el objeto entre otros de completar algunos comités de distrito, en cuyo seno existían vacantes que era preciso cubrir al acercarse la contienda electoral; dichas vacantes quedaron cubiertas, y se tomaron otros acuerdos que no entran en la categoría de lo extraordinario, y que en su día tendrán su natural complemento cuando el comité señale los candidatos que han de luchar y los distritos por donde han de hacerlo.

Entonces y siguiendo nuestra costumbre en todos los períodos electorales, daremos publicidad á los acuerdos de nuestro partido, pero sin dar por el gusto á los aficionados, que no faltan, del sistema de barajar nombres propios sin razón ni fundamento alguno, pero sí con el caritativo propósito de crear rivalidades, despertar ambiciones, provocar conflictos, y en una palabra, enredar la madeja cuando quien así procede se convence de que no le queda otro recurso.

En cuanto á nosotros, ya hemos dicho que no nos proponemos hacer el juego de los que así discurren; todos nuestros amigos del partido liberal, hayan ó no sido concejales, merecen nuestro cariño, nuestra estimación y nuestro respeto, y con esto queda dicho que la designación que se haga, sea la que fuere, ha de ser por nosotros recibida con simpatía y apoyada con entusiasmo.

Nos parece que no podemos hablar más claro.

La Unión Democrática escribe en su número de ayer lo que sigue:

«Dijimos que existía pactada la antigua y bochornosa comanditaria de otros tiempos, entre fusionistas y conservadores y se nos desmintió por EL LIBERAL.

Sin embargo, la comanditaria existe. Ayer lo dice *La Opinión* en uno de sus sueltos políticos.»

Como se vé, la imparcialidad en que se inspira el colega no puede ser más evidente; entre la palabra honrada de EL LIBERAL, mantenida en dos años de enérgica y penosísima campaña de oposición, á través de tres procesos, dos embargos, dos secuestros y una encerrona, con el Sr. Madariaga; entre la palabra constantemente confirmada por los hechos de un periódico como el nuestro, que no contento con defender á sus concejales y á sus amigos perseguidos y suspensos en la circunscripción y en la provincia, ha reñido iguales batallas por todo otro interés que por justo y por legítimo haya tenido, aún no siendo suyo; entre la afirmación resuelta y sostenida uno y otro día de un periódico que así procede y la afirmación de otro colega no menos digno de respeto, pero que viene á defender un interés político de momento, y en cuyo primer número se le ocurre decir, por que así le conviene, eso que á *La Unión Democrática* tanto regocija, la elección no es dudosa.

La comanditaria existe, puesto que así lo ha leído *La Unión Democrática* en el primer número del periódico silvelista local.

Agradecemos la imparcialidad y estaremos á la recíproca.

CAMPAÑA DE FILIPINAS

Satisfactorias en extremo son las noticias recibidas, las que han producido en la opinión el resultado natural.

De ellas se deduce que la insurrección en el archipiélago filipino toca á su término.

El general Polavieja comunica al Gobierno que el general Jaramillo, continuando las operaciones sobre Nasugbú, batió al enemigo atrincherado en Bundocan, á cinco kilómetros del pueblo, causándole 149 muertos. Nuestras bajas han consistido en 27 soldados heridos y uno muerto.

La escuadra, al mando del comandante general, auxiliando el movimiento de La chambre, cañoneó el importante pueblo de Rosario, incendiándolo y destruyéndolo completamente, causándole al enemigo centenares de bajas.

Situado el importante pueblo de Rosario en la costa, en las cercanías de Cavite y Noveleta, ha facilitado mucho la destrucción de tan importante punto estratégico de los insurrectos, como es este último, el avance de nuestras tropas hacia dicho punto.

El último telegrama oficial nos comunica que nuestro ejército ha tomado á Noveleta, Lictan y Rosario y ha sido quemado el pueblo de San Francisco de Malabón.

Los ministeriales muestran satisfechos por el curso de la campaña y alientan esperanzas de que se fortalezca el Gobierno tan quebrantado por sus desaciertos y por las hondas divisiones que hay en el partido conservador.

Por su parte, los liberales, lejos de considerar menguadas sus esperanzas de venir pronto al poder, muestránse satisfechísimos, no solo como españoles, sino como individuos de un partido de oposición, pues aseguran que el Sr. Sagasta ha manifestado que cuanto más se acerquen á su término las campañas de Cuba y Filipinas, más se aproximan los fusionistas á la gubernación del Estado.

La razón de este aserto está en que el partido conservador, quebrantado por estos dos años de mando, en circunstancias tan graves y difíciles, no está en condiciones de dedicarse tranquilamente á la obra de paz y restauración en las colonias, porque ha gastado su popularidad, se ha creado odios y animosidades y ha engendrado en su seno una división, hoy latente; pero que se manifestaría tan pronto como se tratase de aplicar las reformas proyectadas.

La Correspondencia de Alicante publicó por la tarde el siguiente suplemento:

«La importancia de la noticia que acabamos de recibir, relativa á la toma de Cavite Viejo, importante y último baluarte de la insurrección filipina, nos obliga á darla á conocer al público por medio de suplemento tan pronto ha llegado á nuestra redacción, seguros de que los lectores han de agradecer esta nuestra resolución de participar del inmenso júbilo que en este momento embarga los corazones de de todos los españoles, de un lado por la victoria alcanzada por nuestras tropas y de otro porque con la toma de Cavite Viejo se ha dado un golpe de muerte á la insurrección tagala.

He aquí los telegramas.

(URGENTE)
Madrid 2 (12 t.)—Diez mañana tomábase Cavite Viejo.
Ignóranse detalles.—Perpen.

Pepita prósiguió:

—Padre mio, yo no debí llamar á V., sino ir á la iglesia y hablar con V. en el confesonario, y allí confesar mis pecados. Por desgracia no estoy arrepentida; mi corazón se ha endurecido en la maldad, y no he tenido valor ni me he hallado dispuesta para hablar con el confesor, sino con el amigo.

—¿Qué dices de pecados ni de durezas de corazón? ¿Estás loca? ¿Qué pecados han de ser los tuyos, si eres tan buena?

—No, padre, yo soy mala. He estado engañando á usted, engañándome á mi misma, queriendo engañar á Dios.

—Vamos, cálmate, serénate; habla con orden y con juicio para no decir disparates.

—¿Y cómo no decirlos cuando el espíritu del mal me posee?

—¡Ave María Purísima! Muchacha, no desatines. Mira, hija mia: tres son los demonios más temibles que se apoderan de las almas, y ninguno de ellos, estoy seguro, se puede haber atrevido á llegar hasta la tuya. El uno es Leviatan, ó el espíritu de la soberbia; el otro Mamón, ó el espíritu de la avaricia; el otro Asmodeo, ó el espíritu de los amores impuros.

—Pues de los tres soy víctima; los tres me dominan.

—¡Qué horror!... Repito que te calmes. De lo que tú eres víctima eres de un delirio.

—¡Pluguiese á Dios que así fuera! Es, por mi culpa, lo contrario. Soy avarienta, porque poseo cuantiosos

bienes y no hago las obras de caridad que debiera hacer; soy soberbia, porque he despreciado á muchos hombres, no por virtud, no por honestidad, sino porque no los hallaba acreedores á mi cariño. Dios me ha castigado; Dios ha permitido que ese tercer enemigo, de que V. habla, se apodere de mí.

—¿Cómo es eso, muchacha? ¿Qué diablura se te ocurre? ¿Estás enamorada quizás? Y si lo estás, ¿qué mal hay en ello? ¿No eres libre? Cástate, pues, y déjate de tonterías. Seguro estoy de que mi amigo D. Pedro de Vargas ha hecho el milagro. ¡El demonio es el tal don Pedro! No juzgaba yo el asunto tan mollar y tan maduro como estaba.

—Pero si no es de D. Pedro de Vargas de quien estoy enamorada.

—¿Pues de quién entonces?

Pepita se levantó de su asiento; fué hácia la puerta; la abrió; miró para ver si alguien escuchaba desde fuera; la volvió á cerrar; se acercó luego al padre vicario, y toda acongojada, con voz trémula, con lágrimas en los ojos, dijo casi al oído del buen anciano:

—Estoy perdidamente enamorada de su hijo.

—¿De qué hijo?—interrumpió el padre vicario, que aún no quería creerlo.

—¿De qué hijo ha de ser? Estoy perdida, frenéticamente enamorada de D. Luis.

La consternación, la sorpresa más dolorosa se pintó en el rostro del cándido y afectuoso sacerdote.

Hubo un momento de pausa. Despues dijo el vicario:

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

| | |
|-------------------------------|------------------|
| Capital social efectivo . . . | Ptas. 12.000.000 |
| Primas y reservas | » 43.598.510 |
| Total | 55.598.510 |

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

Madrid 2 (1 t).—El ministro de la Guerra señor Azcárraga, tan pronto como ha recibido el telegrama participándole la toma de Cavite, se ha trasladado al Palacio con objeto de comunicar a S. M. la Reina tan importante como brillante victoria.

Los círculos de esta capital se hallan engañados de vistosas colgaduras. Considerábase por todos terminada la insurrección filipina con la toma de Cavite, último refugio de los rebeldes.

Es objeto de grandes elogios el general Polavieja, por el acierto que ha tenido en la campaña, cuyo plan se ha realizado en todas sus partes, secundado por los valientes soldados.—Perpen.»

DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

El lunes tomó posesión de su cargo en la Academia de Ciencias, el célebre doctor Nansen. Llegó a aquella docta casa acompañado de los señores Ribot y Milne-Edwards.

El ilustre explorador sentóse en el hemiciclo, mientras que el eminente Berthelot terminaba una comunicación de la más alta importancia, sobre las reacciones químicas, con sus transformaciones físicas y perfectamente análogas a la fermentación alcohólica.

El ilustre químico opina que se puede muy bien esperar de la ciencia, consiga producir algún día el alcohol solo por una serie de reacciones químicas.

Tan pronto acabó la comunicación de Berthelot, el presidente Chatin ha hecho uso de la palabra para anunciar oficialmente a sus compañeros, la presencia de Nansen, el explorador atrevido que ha luchado con tanta bravura como inteligencia en las peligrosas excursiones al Polo Norte.

Estas palabras han motivado aplausos entusiastas en favor del doctor Nansen, por parte del numeroso público que ocupaba por completo el anchosalón de actos públicos de la Academia.

Nansen, en el hemiciclo reservado a los miembros de aquella corporación científica, no habiendo comprendido suficientemente el discurso que se le ha dirigido, se ha limitado a una ligera inclinación de cabeza.

La sesión pública ha terminado con este incidente y la asamblea se ha reunido en comité secreto para discutir los títulos de los señores Redam, Rigourdan y Deslandes, candidatos para reemplazar al Sr. Sersizand.

El asunto del Panamá sigue dando que hacer al juez y proporcionando más de un disgusto a los que creían hallarse libres de toda sospecha.

El diputado por Loir y Cher, que hizo uso de la palabra en la Cámara para protestar de que su nombre fuese mezclado en el negocio Arton, fué ayer mañana a la diez y media al Gabinete del Sr. Le Poitevin.

Emilio Jullien, que este es el nombre del diputado, ha dicho a cuantas personas le han visto, antes de entrar en casa del juez, que crea un deber suyo ir espontáneamente a declarar, con el fin de que no hubiese la menor duda respecto de su proceder digno y honrado en todos sus actos públicos y privados.

—Yo no conozco a Arton, ha dicho Jullien, no he tocado jamás dinero del Panamá y tengo el verdadero empeño en que la luz se haga en el asunto y por lo que a mí respecta, pues me es imposible continuar por más tiempo bajo el peso de suposiciones calumniosas.

Por lo visto, el Panamá ha traído cola.

Le Souvenir francés, sociedad nacional que tiene por objeto la conservación de las tumbas de los militares y marinos muertos por la patria, dará mañana en el gran salón del palacio del Trocadero, una función a beneficio de la caja de dicha sociedad.

Los más distinguidos artistas de los teatros parisienses, han prestado su valioso concurso para esta obra tan patriótica y digna.

El presidente de la república, el de consejos de ministros, el almirante Bernard, el general Saussier, el prefecto del Sena, el glorioso explorador del Polo Norte, y otras elevadas personalidades asistirán a tan memorable fiesta.

31 Marzo de 1897.

AYUNTAMIENTO

Sesión del viernes 2 de Abril

Presidencia del Sr. D. Enrique Ferré, con asistencia de los señores Bernabeu, Poveda, Herrero, Penalba, Alberola, Porcel, Calvo, Asín, Asensi y Ruiz.

Se aprobó un informe de la Comisión de Hacienda con motivo de una petición formulada por los dueños de varios cafés cantantes.

Se acordó que informe la Comisión de Hacienda en un crédito reclamado por el farmacéutico Sr. Posada.

Se aprobó un informe del arquitecto sobre colocación de tuberías para las aguas de Sax.

Se acordó que pase a la Comisión de Hacienda una moción del alcalde sobre transferencia de créditos.

Se acordó que los sindicatos establezcan un recurso contencioso relacionado con los efectos de la ley de ensanche de esta capital; se concedió la licencia solicitada por el alcalde; se acordó solicitar del Gobierno y recomendar a los diputados y senadores la no elevación del cupo de consumos, y por último, se resolvió dirigir por conducto del Gobierno un telegrama de felicitación al ejército y escuadra de Filipinas por la toma de Cavite Viejo.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer a las seis de la tarde celebró la Diputación provincial su tercera sesión en el presente período. Continúa la discusión sobre el fu-

turo presupuesto, y aunque no se tomó ningún acuerdo concreto, sigue prevaleciendo el criterio de hacer economías sin contemplación alguna, pues de otro modo llegará el caso de cerrar las oficinas provinciales y hacer lo mismo con los establecimientos de beneficencia.

La cuarta sesión se celebrará hoy a las diez de la mañana.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Por Real orden y de acuerdo con lo expuesto por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en 16 de Marzo último, se concede a Desiderio Botella Domenech y consorte, padres de Desiderio, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas que les corresponde con arreglo a la ley de 15 de Julio de 1896, la que se les abonará por partes iguales y sin necesidad de nueva declaración en favor del que sobreviva, en la Delegación de Hacienda de Alicante, a partir del 12 de Enero último, fecha de la solicitud pidiendo el beneficio, según dispone la Real orden de 10 de Diciembre de 1890.

El coronel del regimiento reserva de Alicante, ayudante de campo del capitán general de la segunda región, D. Julio Vidaurre García, ha sido destinado al regimiento de infantería de Borbon, número 17.

Por D. Antonio Lozano y Enriquez ha sido presentada en el Gobierno civil una instancia solicitando el oportuno permiso para celebrar una reunión los señores accionistas de la corrida a beneficio de los soldados alicantinos, a fin de proceder al nombramiento de comisiones que entienda en la organización de dicha corrida.

La reunión tendrá lugar el próximo domingo, día 4 del corriente, a las 11 de la mañana, en el Teatro Circo Alicantino.

Mañana publicaremos la convocatoria.

La Dirección general de Propiedades y Derechos del Estado anuncia para el día 5 de Mayo próximo la subasta pública para contratar la recolección de ochocientos mil quintales métricos de sal lavada y doscientos mil sin lavar en las Salinas de Torreveja, en el próximo año económico de 1897-98.

Dicha subasta se verificará a las tres de la tarde del indicado día, y simultáneamente en la Delegación de Hacienda de Alicante y en la Dirección de las Salinas de Torreveja, con estricta sujeción al pliego de condiciones facultativas aprobado, que se halla de manifiesto en las expresadas oficinas, durante las horas de derecho en los días no feriados hasta el de la subasta.

El tipo máximo para la subasta será el de 0'125 milésimas de pesetas por cada quintal métrico de sal lavada que se elabore, y de 0'085 el de la sin lavar; y las proposiciones extendidas en papel del sello 12.º y presentadas en pliegos cerrados durante la primera media hora, han de ir acompañadas de la cédula personal de su firmante y de la carta de pago que acredite haber consignado previamente en metálico en la Caja general de Depósitos, ó en cualquiera de sus sucursales, la cantidad de 5.850 pesetas.

Perdida casi por completo la cosecha de cereales, no será mal que defendamos lo que nos queda, y nos queda la de la viña, tan importante en esta provincia.

Estamos en el período de azufrar las vides y de preparar lo conveniente para sulfatarlas, pues lo uno no excusa lo otro.

Para muchos vicultores que conocen por propia experiencia cuánto se gana en no descuidar tan decisivo asunto, el aviso sólo será un recuerdo que nunca huelga, pero para otros podrá ser útil consejo y desearemos que lo aprovechen con fortuna.

El azufre solo combate eficazmente el oidium, y mezclado con un tercio de cal en polvo, es de utilidad para curar dicha enfermedad y la conocida por antracnosis. Su empleo es conocido en el país, pues el uso de azufraderas es antiguo y no necesita descripción alguna. No ocurre otro tanto con el sulfatado, operación que consiste en el tratamiento de las vides como medio preventivo, con una disolución de sulfato de cobre, del uno al dos por ciento, con mitad ó poco más de cal apagada en polvo, para evitar el mildew. Este líquido ó caldo bordelés, como se ha dado en llamarle, no debe contener más de un kilogramo de sulfato por cada cien litros de agua, si bien podrá hasta doblarse la proporción en los siguientes tratamientos ó cuando se presentara muy intensa la invasión. En todo caso la adición de cal es necesaria para neutralizar la acidez del sulfato de cobre que podría dañar a la planta.

No debe aplazarse el empleo de este remedio que solo es preventivo, para cuando se presente la enfermedad y para el desarrollo de ésta es un gran abono el calor y la humedad. Ténganlo presente los propietarios de terrenos bajos y húmedos, como los de la huerta del Segura y comarca la Marina.

Se esparce sobre las cepas el caldo bordelés, por medio de aparatos más ó menos complicados, que producen una tenue lluvia que moja por igual toda la cepa, y en defecto de estos instrumentos el agricultor ingenioso construye unas escobillas anchas y planas con hojas de palmito ó esparto, cosido a una tabla con mango para su fácil manejo. Cada vez que para mojar la escobilla se introduce ésta en el vasijo, ya sea portadera, barril ó barreño de barro, donde se halle la disolución cúprica, debe agitarse ésta para que la mezcla sea siempre homogénea.

El procedimiento no es complicado ni costoso y los que lo emplearon en años anteriores bien saben cuanto han ganado no desdeñando los consejos de la ciencia y la experiencia.

Quéjense amargamente los vecinos de la calle de Ramales, del pésimo estado en que se en-

cuentra el servicio de limpieza pública, en cuanto a aquella calle se refiere. Creemos muy justa la queja y la trasladamos a quien corresponda atenderla.

El día 10 del actual a las doce de su mañana se verificará en la Casa Cuartel de la guardia civil, la venta en pública subasta de un caballo dado por desecho para el servicio.

ESTÓMAGO, INTESTINOS

Agradezco y declaro que me curé del estómago é intestinos, tomando las Píldoras Antidispépticas del Dr. HEINZELMANN.—Eduardo Linde.—(Firma legalizada.)

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Ha cesado en la dirección de *La Libertad Regional* D. Francisco Peral, habiéndose hecho cargo de ella D. Bonifacio Sanz.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de niños del distrito del Arrabal Roig de Orihuela, D. Antonio Linares Aliaga.

Se ha concedido la jubilación que tenía solicitada la maestra de Orihuela doña María de la Concepción Laura.

Se nos ocurre una nueva idea

Permítanme una palabra sobre el aceite de hígado de bacalao. Usted tal vez no tenga tiempo para leer un artículo interminable sobre este objeto, pero pueden muy bien interesarle unos cuantos hechos. El aceite de hígado de bacalao es un producto animal, y como todos los de su reino se descompone, a menos de prepararlo especialmente. El aceite de hígado de bacalao que contiene más altas propiedades medicinales, viene de Noruega. Cuando Vd. lo compra en su estado natural, las probabilidades son de que se le encuentre un sabor á rancio; ésta es la consiguiente descomposición, que quita al aceite la cualidad que se desea; sin embargo, ¿qué puede Vd. esperar de un producto expuesto á la atmósfera tal vez durante meses? Si es Vd. escrofuloso, tísico, anémico, ó se encuentra débil ó demacrado, pálido y sin fuerzas, necesita Vd. el aceite de hígado de bacalao. Si el desarrollo de sus hijos fuese tardío, también ellos lo necesitan. Pues ya que es una necesidad, ¿por qué no tomarlo bajo su mejor forma?

La Emulsión Scott mantiene el aceite en su frescura primitiva, reteniendo sus propiedades medicinales. Una Emulsión perfecta como la de Scott, es un aceite parcialmente digerido, resultando de su preparación una forma fácil para los órganos digestivos. Un niño ó un dispéptico pueden tomar la Emulsión Scott, la que contiene además de la mejor calidad de aceite de Noruega, los hipofosfitos de cal y sosa que ayudan á la digestión, estimulan los nervios, el cerebro, y es indispensable á los niños con tendencia á desvíos de la espina dorsal. La combinación de estas substancias selectas hacen de ella una preparación ideal para vencer las tendencias destructoras del organismo.

La Emulsión Scott es dulce y agradable al paladar, haciéndose completamente disimulable el gusto del aceite que contiene. Parece una crema y se puede comparar á la nata, pues así como ésta es el producto más refinado de la leche, la Emulsión lo es del aceite de hígado de bacalao; y es preferida de los médicos, además de las muchas razones ya expuestas, porque la Emulsión Scott es superior á cualquier otra Emulsión.

Una sola prueba de la Emulsión Scott convencerá á cualquiera de la veracidad de nuestras afirmaciones.

DESATENDIA LAS OBLIGACIONES DE PADRE DE FAMILIA

Ya era crónica mi enfermedad al estómago é intestinos que me tenía tumbado sobre la cama horas enteras.

Tenia que faltar á mi trabajo y desatender mis obligaciones de padre de familia, pues mis dolencias absorbían toda mi energía, dejándome escualdo física y moralmente.

El mal se aumentaba con mi aversión á los remedios que pocas veces conseguían que yo los tomase.

Aburrido de mi estado y por conformar á mi señora, tomé las tan anunciadas «Píldoras Antidispépticas del Dr. HEINZELMANN.»

No esperaba realmente un resultado tan brillante, y sobre todo tan rápido, pues en cinco días pude volver á mi trabajo y conseguir mi salud perdida.

Atesto agradecido dando autorización que se haga uso de este documento llevándolo á la publicidad.

Pedro H. Hernández.

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

De causas leves suelen resultar efectos graves!—No hay dolencia insignificante!—Por leve que sea una indisposición, requiere cuidado inmediato, sino podría desarrollarse hasta tomar proporciones alarmantes cuando no fatales. Entre las mil y una enfermedades que atormentan á la humanidad ninguna clase exige tanta atención como aquellas que afectan á la garganta y los pulmones, pues engañan por la poca importancia aparente de su principio; y con frecuencia solo preocupan seriamente cuando ya el enfermo tiene la vida en peligro. Una ligera tos suele ser el síntoma precursor de la terrible tisis; pero tratada enseguida con el *Pectoral de Anacahuita* desaparece como por encanto. Este precioso remedio tomado en unión con el *Acete de Hígado de Bacalao* es infalible en el tratamiento de toda afección bronquial ó pulmonar, tos, mal de garganta, etc. Exíjase la firma de *Lawman y Kemp* y su *Marca Industrial* (grabada en acero).

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Croquetas de aves.—Vaca braseada.—Lechecilla mechada.—Ensalada.—Queso.—Postres.

Comida

Sopa juliana con huevos escalfados.—Solomillo á la Beaulieu.—Liebre asada.—Patatas á la «maitre d'hotel».—Ponche de huevos.—Postres.

Cabecilla mechada.—Se cortan unas tiritas de tocino, con las cuales se mecha la lechecilla, después de preparada como de ordinario, cuézase en el horno con una buena reducción por espacio de tres cuartos de hora, báñese de un buen color y póngase sobre acedera, achicorias á la crema ó en una salsa de tomate.

Ponche de huevos.—Tómese una docena de huevos, que se batan bien, mezclándolos después con azúcar fina y agua y meneándolo mucho. Se pone á hervir un momento, se le echa un poco de ron y se sirve muy caliente.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor francés Sanit Pierre, c. Buganlt, de Rouen, con efectos.

Idem Grao, c. Lloret, de Marsella, con id.

Idem Villena, c. Esquerdo, de Cartagena, con id.

DESPACHADAS

Vapor Villena, c. Esquerdo, para Barcelona, con efectos.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

| | |
|----------------------|---------|
| París chéque. | 29'70 |
| Londre chéque. | 32'60 |
| 4 por 100 Interior. | 63'75 |
| Id. Exterior. | 76'75 |
| Amortizable. | 76'15 |
| Cubas 1886. | 93'90 |
| Id. 1890. | 78'65 |
| Banco de España. | 392'00 |
| Tabacos. | 1000'00 |
| Obligaciones Tesoro. | 101'00 |
| Idem Aduanas. | 95'30 |

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENNORRAGIAS** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS,
Asalto, 52, Barcelona

ANTONIO QUERO ALBI

Telegrafista por oposición.—Encargado de la Estación Telegráfica y Administración de Correos de Pego.

Representante de las principales casas de España (en Pego.)

Ofrece su agencia, desde algún tiempo establecida, para los asuntos siguientes:

1.º Construcción de timbres, para-rayos, teléfonos y recomposición de cuanto afecta al ramo de Electricidad.

2.º Cobro de recibos de todas clases, letras, talones, etc., etc.

(Este servicio está acreditado por efectuar el cobro de casi toda la prensa de Madrid.)

Lo particular de este centro es, que trabaja por la mínima retribución de un 5 á 10 por 100, según la importancia.

3.º Se hacen toda clase de encargos, tanto en España como en el Extranjero, sobre todos los ramos, en especial, en papelería que lo da más económico que nadie, por recibirlo directamente de las mejores fábricas.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 2, 9 n.

Oficial Manila confirma toma Cavite. Tropas apoderáronse Bnicayan, causando innumerables bajas insurrectos; reina grandísimo entusiasmo Manila; columnas desembarco vuelven buques, procedido devolución gabarras.

Habana considérase inminente encuentro tropas Weyler partidas Máximo. Gran ansiedad.

Fuerte huracán Madrid; grandes destrozos.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sordezas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuye y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 1 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, ANTILEMORRAGICO IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWEBER, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, aljarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSER; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por anti-guap y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Címan los tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Vitalidad Debilitada,

Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé a tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió a mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo a la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general, tómese la

ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER.

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA

REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIDENTE.

INFALIBLE

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

Y RICOS

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Edouart y Fuertes

GRAN AGENCIA INTERNACIONAL DE COMISION Y REPRESENTACION 15, Rue Le Brun, 15.—PARIS

Todo suscriptor al periódico EL LIBERAL de Alicante, tendrá derecho durante el tiempo del abono a representación en París para obtener informes verídicos acerca de cualquier asunto, industria, encargo ó negocio.

Dirigirse al director de la Gran Agencia Internacional, 15, Rue Le Brun, Paris, acompañando sesenta céntimos en sellos para la contestación.

Se aceptan representaciones para venta de productos españoles.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agudeza de boca, bilis y dolores de estómago, cistura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 polvos del Dr. EUNET), desgranando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como a diario lo corroboran miles de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la

Emulsión Marfil AL GUAYACOL

como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios a los niños en el período de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando a la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: González Marfil MÁLAGA

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosmético de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva a reproducirse. Precio: 250 ptas. bote, en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mútuo de valor de 3 pesetas.

Disponibles por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre